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Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

Egész évre frt - kr 
Félévre oo 
Negyedévre 1yö 

Külföldre egész évre 20 frank. 

Egyes szám ára 6 kr. s kapható 
a kiadóhivatalban s Gross Gusz- 

táv lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasáji, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Az E. M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

nivatalos közlönye. 

Hirdetések fölvétetnek a kiadóő- 
hivatalban 

Hirdetések dila; 
? hasábos gármond-sor vagy 

k helye 5 kr. Kagyobb és 
többszöri irdetéseknél kedvez- 

mén es hi 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilttér eia 
előre fizetendők. 

Megjelenik netenkint háronaszor: kedden, csütörtökön és szonabaton. 
Szerkesztőségi iroda veel szerkesztő : 

Brassó, Kolostor-utcza 26. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. tézrek vissza nem adatnak. 

GACz. Bra 

Ide köldemtak a az "előfizetési pénzek és hadetek dijai. 

s ap kiadó-hivatala : 

ó, Kolostor-utcza 26. 

Nemzetiségi politikánk. 
(Befejező czikk.) 

m 
Hogy gróf Bethlen Gábort ép ugy, 

mint báró Bánffy Dezsőt megyéik kor- 
mányzásában a legjobb és legbecsületesebb 
szándék és akarat vezette, azt senki, ki 
ezen volt főispánokat személyesen ismeri, 
kétségbe nem vonhatja. 

Mindkét főispán müvelt, felvilágosodott 
lelkületű és igazságos, és hogy törekvésük 

oda irányult, hogy megyéiket felvirágoztas- 
sák és boldoggá tegyék, igazolja az, hogy 

valamint Nagy- és Kis-Küküllő megyék- 
ben, ugy Besztercze-Naszód megyében is 
a művelődés, tanintézetek felállitása által és 
a kereskedelem és ipar is örvendetes len- 

dületet nyertek. 
Ha mindezek daczára, és daczára an- 

nak, hogy nevezett főispánok évtizedeken 
át kétségtelen bizonyitékait adták annak, 
hogy a közigazgatás minden részét a leg- 
apróbb részletekig alaposan ismerik, le- 
mondottak állásaikról és lemondásuk el- 
fogadtatott, epnnek egyedüli oka szerény 
nézetünk szerint csak az lehet, hogy ők 
maguk és valószinüleg a kormány is már 
megunták és sokalták azon panaszokat, 
melyeket a szászok évek hosszu során át 
ezen két főispán ellen itt benn és Német- 
országban hangoztattak és hogy valamint 
ők maguk, ugy a kormány is ezen pana- 
szok megszüntetését idején levőnek lenni 
találták. 

És ezért nem állithatjuk, hogy a kor- 
mány a nevezett főispánok eddigi eljárását 
helytelenitve, mentette fel őket állásuktól, 
nem mondhatjuk pedig azért, mert utódaik 
báró Apor Gábor ép ugy, mint gróf 
Bethlen Pál beigtatási ünnepélyük alkal- 
mával tartott székfoglaló beszédeikban 
egyformán hangsulyozták, hogy ők elődeik 
példáját követve, az általuk megkezdett 
uton kivánnak tovább haladni, mit bizo- 
nyára nem tesznek, ha kineveztetésük al- 
kalmával tudtokra adatott volna, hogy a 
gróf Bethlen Gábor és a br. Bánfy Dezsó 
által inaugurált nemzetiségi politika és el- 

járás helytelenittetik. 
Ép oly alaptalan volna a feltevés, 

hogy a nevezett főispánok az Emke érde- 
kében kifejtett tevékenységükért mozdit- 
tattak el főispánságuktól, mert hiszen br. 
Bánffy Dezső soha sem lelkesült az Emkéért 
és annak érdekében soha mi tevékenysé- 
get sem fejtett ki. ? 

De másrészről nagyon tulzottnak tart- 
juk azon állitást is, melylyel az ellenzék 
hizeleg magának, hogy t. 1. az utóbb tör- 
tént főispáni kinevezések is valamely pak- 
tumot igazolnának. 

Mert kik és hová neveztettek ki. 
Kineveztetett Brassó vármegyébe Mau- 

rer Mihály, Fogaras vármegyébe Bausznern 
Gvidó, Szeben vármegyébe Thalman, Nagy- 
Küküllőmegyébe báró Apor Gábor és 
Besztercze-Naszódmegyébe gróf Bethlen 
Pál, és áthelyeztetett Fogarasmegyéből Kis- 
Küküllő megyébe Horváth főispán. 

Horváth volt fogarasi főispán áthelye- 
zése a szászokkal kötött állitólagos pak- 
tummal egyáltalán mi összefüggésben sem 
lehet, mert Horváth ellen a szászok részé- 
ről soha mi panasz sem merült fel; tekint- 
sük tehát a többi főispánokat és me- 
gyéket. 

Maurer Mihály, ki rösvökebes magyar 
nemes, és a kit szakarat — 
mely a ráfogástól sem irtónik — mond 
szásznak, megyénkbeli, követünk volt, és 
oly jó hazafi, hogy róla legtávolabbról sem 
tehető fel, hogy a szászokkal tartana, ha 
ezeket haza- és nemzetellenes indulatok ve- 
zetnék; Bausznern Gvidó eredetére nézve 
szász, de a megye, melybe főispánná kine- 
veztetett, nem szász, lévén ott a románok 
tulnyomó, feltétlen többségben, és másrész- 
ről Bausznern is sokkal több bizonyitékát 
adta hazafiságának, semhogy hozzá a leg- 
kisebb kétely férhetne ; br. Apor Gábor 
és gróf Bethlen Pál magyar mágnások, 
kiknek a haza. a nemzet, és az államesz- 
méhez való ragaszkodásak öröklött tulaj- 
donaik, s igy az egy Thalman, Szeben vár- 
megye főispánja az, ki született szász és 
ki határozott szász vármegyébe nevezte- 
tett ki. 

Miben állana tehát az a paktum, az a 
nagy kedvezmény, ben a szászok a 
kormány által részesittettek volna abban, 

hogy három szász vármegyébe, t. i. Brassó, 
N.-Küküllő és Besztercze-Naszód megyékbe 
magyar főispánok neveztettek ki, hogy 
Fogaras nem szász megyébe, egy szász 
főispán neveztetett ki, és hogy a par ex- 
cellence szász megyébe, melyet különben 
is egy szász comes illetne meg, egy szász 
neveztetett ki főispánnak. 

Hát mi azt hisszük, hogy ha az er- 
délyi részekben 4- 5 vármegye van, mely- 
nek majoritása szászokból áll, csak jogos 
és méltányos, hogy bár egy-két megye 
élére szász főispán állittassék, és mi ebben 
soha sem fogunk veszélyt láthatni, mert 
Thalman is bizonyára elegendő megnyug- 
tató biztositékot nyujtott a kormánynak 
eddigi előéletében arra nézve, hogy ily ál- 
lás reá bizathassék. 

De hogy az állitólagos paktum valóban 
nem jött létre, legeklatánsabbul a szász 
lapok igazolják, melyek a megtörtént főis- 
páni kinevezéseket örömmel üdvözölték 
ugyan, de egyikök sem mulasztotta el reá- 
mutatni arra, hogy sérelmeik nagy része 
még orvoslásra vár, és hangsulyozni azt, 
hogy a kormánynak velök szemben jövőre 
tanusitandó eljárásától teszik függővé ma- 
guktartását. 

Már pedig ha valakinek, a szászoknak 
bizonyára nem állhat érdekükben tagadni 
a paktumot, ha az valósággal létre jött, 
mert egy ily paktum létrejötte reájuk 
nézve a legeklatánsabb bizonyitéka volna 
annak, hogy évek hosszu során át hangoz- 
tatott sérelmeik igazak voltak, hogy ezt 
valahára a nemzet és a kormány is belát- 
ták, és hogy ezért határoztatott el azok- 
nak paktum utján leendő orvoslása. 

Mi tehát azon határozott nézetben va- 
gyunk, hogy az a bizonyos paktum, melyet 
az ellenzék a kormányra reátogni akar, 
létre nem jött, és hogy a paktum meg- 
kötésének föltevésére csak az szolgáltatott 
— de minden alap nélkül - okot, hogy 
gróf Bethlen Gábor és báró Bánffy Dezső 
főispánságukról lemondottak, és hogy Fo- 
garas- és Szebenmegyékbe szász főispánok 
neveztettek ki, és hogy mindez rövid egy- 
másutánban történt. 

Dr. W. 1. 

Politikai szemle. 
A bécsi , Fremdenblatt' arról értesül, hogy 

a szerb regensség kérdést intézett Ő Felségé- 
hez, hajlandó-e augusztus 10-ike körül a szerb 
király látogatását elfogadni. Ő Felsége igen- 
lőleg válaszolt, és a fogadás Ischlben fog tör- 

ténni. 
A berlini ujságok szerint Miguel pénz- 

ügyminiszter sugalmazására jelentékeny kato- 

nai tulkövetelésekkel fog a kormány a biro- 
dalmi gyülés elé állani. 

Az olasz király az angol hajóraj hajóit 
Velenczében megtekintette. A megtekintést 
egy lunch követte, melynek végeztével Um- 
berto király felállott és következő felköszön- 
tőt mondá: ,Poharamat emelem a felséges ki- 
rálynő és császárnő boldogságára és virágzá- 
sára a nagy angol nemzetnek, Olaszország hü 
barátjának rossz és jó napokban. Poharamat 
emelem a dicsőség koszoruzta hatalmas hajó- 
hadra, melylyel, mint itt örömmel látom, az 
egész olasz nemzet szivből rokonszenvez." — 
Az angol hajó parancsnoka Viktoria királynő 
megbizásából megköszönte az olasz királynak 
lekötelező szavait és kifejezte, miszerint Olasz- 
ország és Anglia benső és szivélyes viszonya 
a jövőben is olyannak marad, a minő jelenleg. 

Az ,Agence de Konstantinople" kijelenti, 
miszerint teljesen valótlan amaz angol közle- 
mény, mely szerint Törökország hozzájárult 
volna ahhoz, hogy Kelet-Rumália Bulgáriával 

egyesittessék. 
Mint utolsó lapunkban jeleztük, a képvi. 

selőház tényleg befejezte a közigazgatási ja- 
vaslat feletti általános vitát. 

Zárszóval első sorban Perczel Dezső, a 
közigazgatási bizottság előadója élt, ki az el- 
lenzéki oldalról a törvényjavaslat ellen felho- 
zott összes érveket összefoglulva, fényes be- 
szédben kimutatta, hogy azon érvek tulnyomó 
részben a javaslat mellett szólanak. Utána a 
függetlenségi párt hivatalos szónoka élt jo- 
gával és előadá zárbeszédét, mely telve ismét- 
lésekkel a régi téves álláspontot fejtegette. 
Szederkényi zárbeszéde két személyes kérdést 
provokált; Apponyi és Beöthy Akos Szederké- 
nyinek egyes megjegyzéseire válaszoltak. 

Az ülés végén Wekerle Sándor pénzügy- 

Viszontlátás. 
A napokban a Klastrom-utczán lefelé men- 

tem (most még csak a lábamon sétálok addig, 
a mig a gőzöst az irodámba bevezetik) - s 

találkozom a régi ismerőssel. 
– Csakhogy ujra látlak! Kedves bará- 

tom ! Isten hozott, hogy vagy? Milyen ügyes, 

derék, kitelt és elegáns lettél, jaj! hogy ör- 
vendek – stb !! zuditottam reá a sok üdvöz- 
letet. Hogyan izmosodhattál igy meg ? Milyen 

szabatos a külsőd! Hej pedig — folytatám - 
de már csak a harmadik szuszból s mégis egy- 
folytában - mikor a télen elgyengültél s itt 
hagyál, óh, jaj! szegény fejed beh rossz szin- 
ben voltál, azt hittem, sohsem fogunk viszont- 

láthatni. 
- Hja barátom, az akkor volt — felelé 

a régi ismerős - most már Weisz Ignácz az 
des apám, ő gondoz s a Közművelődés nyomda 
ánál készitik öltönyömet! 

Most már más a dolgom; — akkor igen 
an pólyáztak, tudod, s ilyenkor a baba. 

tud d már no, s hozzá a kegyetlenek az utolsó 

perczig elől vezérczikkben adták be nekem a 
brassói vizvezeték kérdését, és hátul a Ré- 

pátit és Borszékit hirdetgették; ilyen kura mel- 
lett jobb is volt egy időre itt hagynom e tá- 
jat, és a sok vizenyősséget másra bizni. Ha- 
nem most már kérlek, ujságot mondj, beszélj 
a távollétem alatt eltelt félévről, kiváncsi va- 
gyok sokat tudni! Ujságot mondj kérlek, mert 

erre van nagy szükségem, és ha mondasz, még 
tiszteletpéldányt is kaphatsz. 

—– Akkor gyere hát az uszodába. 
– Nem! tudod már, a hol vizről van szó, 

oda ne, hiszen előbb is emlitém, hogy az iszo- 
nyu sok viztől majdnem viziszonyt kaptam. 

— Kioszk ! kioszkot! kioszkul! — olvasá 
a visszatért egy nagy falragaszról, a mint odább 
megyünk. 

— Kioszkabbul, legkioszkabbul ! kiáltám, 
ime az ujság ! 
Itt van no az ujság! Legeslegkioszkabb 

ujság - a sétatéren. Aztán nézz ide, itt van 

ez az idegenforgalmi iroda! Alesius tanácsos 
papa épitette s keresztelte franeziául, beszél- 
nek benne románul s dajkálja a magyar Szent- 
iványi Soma, a ki németül szeret beszélni. - 
Nemsokára gőzöskét kapunk – de hogy egyik 

szavam a másikba ne öltsem — ez a jó Alesius 

papa fáradhatlan, folyton szépiti a várost; a 
a Czenken Bethlen-barlangot is állittatott, épit- 
tetett, hová a magyar dalárda felmehessen 
éjjelenként énekelni hogy aztán az éneket Ale- 
sius bácsi is kertjében jó vacsora és pipaszó 
mellett hallgassa és hogy azután ezen hirlapi 
viták keletkezzenek. 

Hanem tudod — hony soit qui maly pense! 
Ez az idegenforgalmi iroda eszközölte 

ki, hogy az aldunai ország ide sereglő nya- 
raló vendégeinek hazai mulatságot szerezze- 
nek s a rendőrség utján hozatott egy belügy- 
miniszteri rendelettel régebben eltiltott bal- 
kán-félszigeti illetőségü medvét s kiséretül két 

ugyan odavaló tánczmestert, a kik ezt a szép 
tudást az oláh ifjak memorandumából tanul- 
ták. - Hanem titkon itt figyelmessé tették 
a balkáni illetőségü medve urat, hogy a me- 
morandumot itt ne emlegesse és szeresse leg- 
alább a magyart. 

Igy lesz, mert a tánczmester kérdi a pia- 
czon a medvét : 

— Szereted-e az oláhot? 
Nem! feleli a balkáni deák, 

— Szereted a magyart ? 
(A fogát mutatja és mintha már enné, 

vigyorogva felel): Erősen szeretem ! 

- Egész memorandumos nevelés - fe- 
lelé a viszontlátott barát, hanem helyiekről is 

mondj valamit. 
Hát tudod, a berlini kapu fiát lebontot- 

ták; azt tudod, melyet régebb a látogató ber- 
liniek tiszteletére épitett a város. 

gy? - mégis igaz tehát, hogy Bu- 
da bizottsága kárpótlásul épit a berliniek- 

nek nemzeti szinházat. 
- Igy van, felelém, de hát még az is u 

ság, hogy a város utezáit öntözik. A belvá- 
rosban meg egy ujabb találmányu szivattyu, 
val fürösztik a járó-kelőket addig is, mig kö- 
zelebbről elkészül (8-10 óv multán) a viz- 

vezeték s uszodát is épitenek; a bolonyaiak 
nak pedig leirt a kapitányság, hogy ha az 
akarják, hogy port ne nyeljenek, jőjjenek a 0el- 
városba, mivel ugy szól a parancs, hogy: , 
vén sok oda lent a por Bolonyában – mé 

sem öntözhetünk ott csak bolondjában.4 

- Ugy-e édes eBrassós, lehetetlen il 
öntözés melletb ilyen locsolás után, ha 
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iniszter válaszolt Kaas Ivor bárónak a mi- 
liszterelnökhez intézett, interpellácziójára az 

lyén reflektálunk. 

Brassó város közgyülése. 
(Vége.) 

8. Az 1891. évre vonatkozó, több rendbeli 
alapitványt tárgyazó számadások megvizsgálá- 
sáról szóló jelentés tárgyalása pénztáros rosz- 
szulléte miatt elnapoltatott. 

9. Schneider György 64 éves, volt dijnok 
segélyezés iránti kérése alapján az eddigi 2 frt 
heti segély f. havi julius 1-től heti 4 frtra 
emeltetett fel. 

10. Ezen pont alatt ,a Kut-utcza meg- 
nyitása érdekében szükséges telek megvásárlása 
iránti inditvány" volt napirendre kitüzve, a 

tulajdonképeni inditvány azonban az volt, 
hogy a Joannides-féletelek a maga egészében 
27.000 frtért vásároltassék meg. 

Ezen oly fontos ügynek, ily formában 
való napirendre tüzése számos felszólalásra 
adott alkalmat. 

Felszólaltak: Lengeru, Diamandi, Köni- 
ges, Adám, dr. Gusbeth, Sotescu, Reich ügyész, 
Hubesz, dr. Fabritius, Maager közjegyző, dr. 
Weisz, dr. Flechtenmacher, Strevoiu, Kártseh, 

Binder, Königes, és ezen felszólalás ok követ- 
keztében oezen egy kérdés tárgyalása jó 21 
órát tartott. 

A felszólalások - őszintén megvallva - 
alaposak voltak, mert eltekintve attól, hogy a 
meghivóban nem lévén a tárgy tüzetesen fel- 
tüntetve, e miatt sokan, kik tán érdeklődtek 

volna, ha tudták volna, hogy a Joannides-féle 

egész telek megvétele czéloztatik, elmaradtak, 
minek természetes következménye volt, hogy 
határozatképesek nem voltunk, a kérdést a 
feltett formában tárgyalni sem lehetett volna. 

nem a város részére, kisajátitja és ezt a mi- 
niszter jóvá is hagyta. 

zen jóváhagyás alapján, most már a ta- 
nácsnak nem is volt szüksége arra, hogy az 
ügyet a kommunitás elé vigye, mert egyszerüen 
folytatni kellett volna a kisajátitást czélzó 
részleteket, és pedig hivatalból, Adám ügyvéd 
inditványa nélkül is. 

De ha a tanács most azon ujabb indit- 
ványnyal lépett elő, ho . i. békés uton, 
—– mert az egész telek kisajátitásához jogunk 
sincsen, annál kévésbbé kötelességünk, — a 

Joannides-féle egész telket vegyük meg, 
egy oly inditvány, mely fölött csak 30 nap 
mulva lehet határozni, és a mely fölött csak 
az abszolut majoritás határozhat, azért, mert 
itt már nem arról van szó, mi már elhatáro- 
zott dolog, hogy t. i. a vasut részére és ennek 

tulajdonául vegyünk circa 9388 ífrtért annyi 
öldet, mennyire a vasutnak a Joannides 

ó 

s
 

y telket és hogy erre a fenti 
9383 frton felül még 17,617 frtot költsön. 

Mi nem kételkedünk abban, hogy a Joan- 
nides telke, a rajta lévő épületekkel, - habár 

a 9383 frtnyi becsüt tulmagasnak tartjuk - 
megéri a 27,000 frtot; abban sem kételkedünk, 
ogy a város, ha az egész telket megveszi, 

azt egy vagy más irányban — habár 
befektetett tőke kamatját kihajtani nem fogja, 
— fel fogja használhatni, és az ügy gyorsabb 
lebonyolitása és a vasut mielőbbi sürgős ki- 
épitése érdekében ajánljuk is, hogy az egész 
telek megvétessék; de a városi ügyek alapos 
tárgyalhatása érdekében, é és azért is, ho 
sokszor legsürgősebb ügyek, mint a jelenlegi 
is, halasztást ne szenvedjenek: szükségesnek 
tartjuk, hogy az ügyek ugy irassanak körül a 
meghivókban, hogy mindenki tudhassa, miről 
van szó, és hogy a szabályszerűü törvényes 
tárgyalási mód betartassék. 

A határozat különben e tárgyban, 31 
szavazattal 26 ellenében az lett, hogy ezen 
kérdés egy ujabbi 30 napra kitüzendő köz- 
yülés elé terjesztessék. 

özben az idő 7 órára járván, még 

Mielőtt azonban referádánkat befejeznők, 
legyen szabad egy tiszteletteljes kéréssel 

t. polgármester ur elé járulni, a következő- 
ánlván becses figyelmébe. 
A városi közgyülések minden tárgya fon- 

tos lévén, a közgyülési meghivóknak nézetünk 
szerint egyik főhivatása, hogy a meghivottak 

idejekorán értesülvén a tárgysorozatról, az 
egyes kérdések tekintetében, esetleg a tanács- 
nál lévő iratokból is informácziót, felvilágo- 
sitást szerezhessenek maguknak még a gyülés 
előtt. 

Mi azt tapasztaltuk, hogy a közgyülési 
meghivók rendesen 1-2 nappal a közgyülés 
előtt hordatnak szét és kézbesittetnek, és hogy 
ennélfogva alig van és marad annyi ideje az 
érdeklődő városatyáknak, hogy az egyes kér- 
dések tekintetében kellő ismeretet és felvilá- 
gositást szerezhessenek maguknak az ülések 
előtt; az ülésekben pedig, miről mindnyájan 
meggyőződtünk, teljes lehetetlen az illető 
ügy előzményéről elegendő alapos tudomást 
szerezni. 

Kérésünk tehát az volna, hogy szivesked- 
nék a t. polgármester ur oda hatni, hogy a 
közgyülési értesitőket bár 5-6 nappal a köz- 
gyülés előtt kézhez kapjuk, meglévén ennek 
az az előnye is, hogy azok, kiknek keresete 
netán utazásokkal is van egybekötve, ily 
módon inkább intézkedhetnek előre ugy, hogy 
a közgyülésen itthon lehessenek. 

Referens. 

Bausznern Gyidó főispáni beig- 
tatása. 

(Eredeti tudósitás.) 

Fogaras, 1891. jul. 9. 
Fogaras vármegye ujonnan kinevezett főis- 

pánja, Bausznern Gyidó folyó 189 1. julius hó 

6 án tartotta ünnepélyes bevonulását Fogaras 
vármegye székhelyére, Fogaras városába. 

Ünnepélyesebb és lelkesültség tekinteté- 
ben emelkedettebb hangulattal megyénk még 
nem fogadott főispánt, mint most ujonnan 
kinevezett főispánját, pedig az ujabb alkot- 
mányos korszak kezdete óta megyénk Bausz- 
nern Gvidó személyében hetedik főispánját 
üdvözli és fogadta kebelébe. 

Az érkező főispán a Homoród-kőhalmi 
vasuti állomáson a megye alispánja vezetése 
alatt küldöttségileg lett fogadva, és a várme- 
gye határán Kossi Sándor a járási főszolga- 
biró kiséretében szintén küldöttségileg fogadta 
a körünkbe siető főispán urat. 

Megható volt a fogadtatás a sárkányi 
járás székhelyén, Sárk ányban, hol a járás 
nagyszámu gyülekezete kiséretében sárkányi 
ev. luth. lelkész, Kraft ur üdvözölte a főis- 
pán urat. 

Mindezen három helyen történt fogadta- 
tásoknál a főispán urhoz intézett üdvözlő beszé- 
dekre a főispán ur válaszolt, mely főispáni válasz- 
beszédek hazafias szelleme lelkesülten hatott 
az üdvözlő küldöttségekre, és csakhamar ál- 
talánosan éreztük, hogy ezen főispáni kineve- 
zés a kormány részéről politikailag helyes volt 
és hogy e vármegye ezen főispáni kinevezés 
által közérdekeit biztositottnak látja. 

De legimpozánsabb és politikailag leg- 
nagyobb sulylyal birt azon fogadtatás, mely- 
lyel Fogaras vármegye szabadelvü pártja, nagy- 
számu küldöttsége fogadta az érkező főispán 
urat Mundra községében, Fogaras városa pol- 
gáraiból alakult tekintélyes számu magyar 
csikós-öltözetü lovas bandérium kiséretében. 

A megyei szabadolvű pártkör küldöttsége 
nevében annak elnöke Pánczél Károly ev. ref. 
lelkész üdvözölte a főispán urat, felajánlva a 
párt hazafias támogatását; mire a főispán ur 
válaszában emelkedett szavakban sietett kife- 
jezést adni annak, mily nagy fontosságot tulaj- 
donit Fogaras vármegyében a szabadelvü párt 
hivatásának, és igérvén a viszont támogatást 
— hangsulyozta, hogy a vármegyében mily 
nagy szüksége forog fenn a hazafias elemek 
összetartásának. 

Fogaras városában a bevonulás szintén 
ünnepélyes volt és a város által emelt disz- 
kapu alatt, Fogaras város főbirája Koresz- 
tényi Antal üdvözölte a főispán urat — és 
főispáni válasz itt is megerősitette hitün- 
kot, hogy a megye a főispán urban politikai- 
lag és értelmiségileg hivatali pályájára kiváló 
jellemű és értelmiségü hivatott közeget nyert. 

A vármegye házánál a megyei tisztvise- 
lők nevében főjegyző Turcu János ur fogadta 
a főispán urat, ki az üdvözlő beszédre a megye 

tisztviselő karát jóakaratu támogatásáról meg- 
nyugtató szellemben válaszolt. 

A főispáni beiktatásra másnap, folyó hó 
8-án volt a vármegyei bizottság gyülése ki- 
tüzve, mely gyülésben a megyebizottsági ta- 
gok csaknem összesen résztvettek és a gyülés- 
terem karzatain diszes hallgatóság foglalt 
helyet. 

A vármegyei bizottság küldöttségileg hivta 
meg a főispán urat a beigtatási gyülésbe, és 

midőn a főispán ur fényes diszmagyar ruhában 
a gyülésterembe lépett, kitörő éljenekkel és 
„szetreaszke"-vel lett fogadva. 

Erre a főispáni kinevező okmányok fel- 
olvasása után a főispán ur a vármegye fő- 
jegyzője által felolvasott esküt letette és a 
gyülés lelkes éljenzése között elfoglalván az 
elnöki széket, a következő főispáni székfoglaló 
beszédet mondotta el : 

„Tekintetes törvényhatósági bizottság ! 
Tisztelt közgyülés ! 

Az eskü letétele után átveszem ezennel 
ama felelősségteljes állást, a melyet ő Felsége 
legfelsőbb kegyelme, valamint a magas kor- 
mány bizalma reám ruházott, átveszem a fo- 
garasvármegyei főispáni hivatalt. 

Már hosszabb idő óta főispáni jelölt 
lévén, nem tagadom, hogy bizonyos főispáni 
állásokra aspiráltam, de azt uraim, az igaz- 
ság érdekében konstatálnom kell, hogy a fo- 
garas megyei főispánságot soha nem ke- 
restem s pedig annál kevésbbé, mert az álta 
lam őszintén tisztelt elődöm e vármegyének 
szeretetét és bizalmát birta. Különben csak 
kitüntetésnek, nagy bizalom jelének tekin- 
tendő, ha a magas kormány az ország szé- 
lén fekvő nemzetiségi vármegye igazgatásának 
felügyeletével és ellenőrzésével oly férfit biz 
meg, a ki nem született magyar ember és er- 
délyi szász származását soha sem tagadta el 
és soha nem is fogja eltagadni. 

Buzgó törekvésem lesz, e kitüntetést, a 
magas kormány ezen nagy bizalmát jövőben 
is kiérdemelni az által, hogy mint főispán 
rendületlenül ragaszkodni fogok azon magyar 
azafias irányhoz, melyet mint országos kép- 

viselő, évek hosszu során át, jó és rossz na- 
okban, követtem. Önöktöl pedig, uraim, s 

egyáltalában a vármegyének minden polgárá- 
tól elvárom, hogy mindnyájan. mindig hason- 
ló hazafias irányban fognak haladni. Boldo- 
guljon mindenki a vármegyében, mint a va- 
lás tekintetében, ugy politikilag is, saját tet- 
szése szerint. Magyarország valódi alkotmá- 
nyos ország, melynek törvényei mindenkinek 
e hazában oly politikai szabadságot biztosi- 
tanak, mint a minő Európaszerte alig lesz 
még található. De egyet uraim, erre nézve 
mindenkitől feltétlenül követelnem kell, egyet, 
a mi e vármegyének nem magyar ajku pol- 

gárait abszolute nem veszélyezteti nemzetisé- 
gükben és ez az egy: a magyar nemzet 
törvénybe igtatott oszthatatlan politikai egy- 
ségének és az abban gyökerező magyar állam- 
eszmének szóban és tettben való elismerése 
és respektálása. 

közgyülés, midőn ezt, mint a 
magyar államiság legfőbb őre e vármegyé- 
ben, minden honpolgártól követelem, a ki e 
vármegyében lakik, vagy tartózkodik, teljes 
tudatában vagyok ama nagy kötelességnek is, 
a melylyel főispáni minőségemben Fogaras 
vármegye közönségének tartozom. E köteles- 
ségem abban áll, hogy állásomhoz és hatás- 
körömhez képest Fogaras vármegye közönsé- 
gének anyagi, szellemi és erkölcsi érdekeit 
lehetőleg megóvjam és előmozditsam. 

Ebből kifolyólag két feladat háramlik 
reám. Az első az, hogy pontos és lelkismere- 
tes ügykezelésről gondoskodjam e vármegye 
igazgatásának minden ágában; a másik fel- 

adatom pedig az, hogy mint közvetitő az ál- 
lamkormány és Fogaras vármegye közönsége 
között, e közönség jogos igényeit és kivánsá- 
gait a közgazdaság és közmüűvelődés terén 
teljes figyelemmel kisérjem és teljes erélylyel 
támogassam. 

olog természetében fekszik, hogy az 
első feladatom teljesitése azon erők minősé- 
étől függ. melyek e vármegye igazgatására 

nézve rendelkezésemre állanak, mert világos, 
hogy, még a legderekabb és legbuzgóbb 
főispán is teljességgel képtelen volna fontos 
és nehéz hivatásának megfelelni, ha várme- 
gyéjének tisztviselői, akár szellemi, akár er- 
kölcsi fogyatkozások miatt, nem ugy töltenék 
be helyüket, a mint az a jó közigazgatásra 
elkerülhetetlenül szükséges. Ennélfogva szi- 
goruan és minden személyi tekintet nélkül 
azon leszek, hogy e vármegyének minden tiszt- 
viselője megtegye a maga kötelességét és 
egész magatartásában méltónak mutatkozzék 
arra a hivatalos állásra, melyet a vármegyé- 

ben olfoglalni szerencséje van. 
Valódi, önzetlen hazafiságon kivül, mely 

minden köztisztviselőnek legelső kellékét 
képezi, – képesség, szorgalom, becsületesség 
és tisztesség azon tulajdonságok, melyekkel 
mai napság minden vármegyei tisztviselőnek 
ugy, mint bármely más hivatalnoknak, birnia 
kell, hogy megállhassa helyét. Igaz, addig 
mig a vármegyei hivatalok betöltése, az alis- 
pántól kezdve egész a legalantasabb várme- 
gyei tisztviselőig, ritka kivétellel, saját várme- 
gyének szük határai közé van szoritva, addig 
mig a vármegyei tisztviselők fejei fölött a hat 
évi választási Damokles kardja lebeg 
s ennek következtében a fiatalabb nemzedék 
képesebb elemei nagyobbrészt óvakodnak a 
közigazgatási szolgálatnak magukat szentelni ; 
szóval addig mig a nagy közigazgatási re- 
orm, a közigazgatás ugynevezett államositá- 
sa, a mely nélkül a magyar állam 
lódi jogállammá nem válhat, keresztül nem 

vitetett, addig - mondom - a vármegyei 
tisztviselőkre nézve gyakran meg kell eléged- 
ni a képesség meglehetős szerény mértékével, 
és azért szándékom is, adott esetben, a ké- 
pesség tekintetében lehetőleg elnézéssel lenni, 
ha látom, hogy az illető tisztviselő képessé- 
gének esetleges hiányait kellő szorgalommal 
kipótolni iparkodik. Ánnál nagyobb sulyt fo- 
gok arra fektetni, hogy e vármegyének tisztvi- 
selői, mind a szolgálatban, mind szolgálaton 
kivül, a becsületesség és tisztesség követelmé- 
nyeinek tökéletesen megfeleljenek. Ezt teljes 
joggal e vármegyének jelen tisztviselőitől is 
különbség nélkül követelhetem s pedig an- 
nál is inkább miután itt nemcsak e várme- 
gyének érdeke, hanem még sokkal magasabb 
érdek forog fenn 

A vármegyei szolgálat nem helybeli vagy 
magánszolgá at, hanem kö zszolgálat, melyben 
az egész ország, – az állam közvetlenül ér- 

dekelve van, és melynek szálai ugyanazért az 
állam központi kormányzatában egyesülnek. A 
vármegyei tisztviselő tehát nem a vármegye 
szolgálatában áll, hanem áll az egész ország 
— az állam szolgálatában. Kérdem mi követ- 
kezik ebből? Az következik, hogy azon vár- 
megyei tisztviselő, a ki ellentétbe helyezi ma- 
gát a becsületesség és tisztesség követelmé- 
nyeivel, nemcsak saját vármegyéjének kárára 
és szégyenére válik, hanem 

zetiségi gy é- pez, nemcsak minden vármegyei tisztviselőre 
hanem egyáltalában minden vármegyei polgár- 
ra nézve, a ki a magyar hazafiság szent tü- zétől valóban át van hatva. Magától értetődik 
hogy a nemzetiségi vármegyékben kisebb vagy 
nagyobb számban élő született magyarok deg- 
első sorban kettős kötelességet teljesiteni tar- toznak, mert egyáltalában a magyarság a nem- 
zetiségi vármegyékben természetszerüleg leg- 
inkább van hivatva a magyar hazafiság méltó képviselésére, a magyar állameszme terjeszté- 
sére és szilárditására. Azonban azt hangsu- 
lyoznom kell, hogy e magasztos hivatásnak valamint az emlitett kettős kötelességnek az 

vármegyékben élő született magya- 
rok nem hangzatos szavak által, hanem leg- jobban ugy felelhetnek meg, ha nem magyar- ajku polgártársaiknak mind a magán-, mind a 

den folt és árnyéktól való megőrzése épen nem- 
á ében kettős kötelességet ké 

tényleges bebizonyitásában. 
A mi most már azon másik feladatomat 
illeti, mely reám, mint közvetitőre az állam- 
ormány és Fogarasmegye közönsége közt há- 

és mennyiben leszek képes Fogaras vármegye kö- 
zönségének jogos igényeit és kivánságait a 
közgazdaság közmüűvelődés terén érvényre 
juttatni és azoknak kielégitését kieszközölni 
ez természetesen mindig az adott körülmé- 
nyektől és viszonyoktól függ, melyeket sok- 
szor az államhatalom sem győzhot le. Kérem 
tehát önöket. uraim, ne méltóztassanak erre 
nézve magukat illuziókban ringatni, hanem méltóztassanak belenyugodni azon határozott igéretembe, hogy mindent meg fogok tenni, a mi tőlem telik, hogy Fogaras vármegye kö- zönsége mind közgazdasági, mind közművelő- 
dési tekintetben haladjon és erősödjék és különösen Fogaras város is emelkedjék és fel- 
virágozzék. 

Végre fogadják, uraim, részemről azt a biztositást, hogy e vármegyének és városnak összes polgárai között az egyetértés és valódi testvériesség fentartását és ápolását egyik fő- 
kötelességemnek fogom tekinteni; továbbá, hogy minden ügyben a legnagyobb részrehaj- 
latlansággal és igazsággal fogok eljárni, vala- 
mint hogy mindenki iránt a legnagyobb jó- akarattal és előzékenységgel fogok viseltetni 
azon határig, melyet a törvény és a közérdek 
nekem megszabnak. Nemcsak kivánom, hanem 
remélem is, hogy soha ember nem fog akadni 
a vármegyében, a ki tultévén magát e hatá- 
ron, abba a kényszerüségbe helyezne engem, 
hogy éreztessem vele azon hatalmat, a mely 
arvénsmél fogva engem, mint főispánt meg- 
illet 

T. közgyülés! A dicsekedés barátja nem 
vagyok, ellenkezőleg, nem hiszem, hogy va- 
laki jobban ismerné és érezné saját hibáit és 
gyöngeségeit, mint én; azonban annyit min- 
den szerénytelenség nélkül, bátran állithatok, 
hogy elejétől fogva mai napig őszinte ember 
voltam, soha, de soha valótlanságot nem mond- 

tam és valahányszor igéretet tettem, azt hu- 

ségesen mindig be is váltottam. Hivatkozás- 
sal erre, megkérem önöket, uraim, méltóztas- 
sanak mai beköszöntő beszédemet, nam diva- 
tozó formalitásnak, hanem ünnepélyes órában 
adott igen komoly programmnak tekinteni, a melyhez minden körülmények közt szigoruan 
fogom magamat tartani. Hiszem, hogy ez ál- 
tal nemcsak legjobban meg fogok felelni hiva- 
talos kötelességemnek, hanem legbiztosabban 
Fogaras vármegye közönségének teljes bizal- 
mát is meg fogom szerezni, a mely nélkül min- 
den fáradozásom és törekvésem meddő volna 



ugy a mint azt én magam szivem mélyéből 
óhajtom. 

Megemlékezvén ama két tényezőről, a me- 
lyeket minden jó magyar hazafi szentségül 

Hordoz szivében, bátorkodom beszédem befe- 

jezésül önöket, uraim, arra fölkérni, hogy mél 
tóztassanak velem együtt lelkesedéssel kiálta- 

mni: Éljen a király! Éljen a haza !. 
Egyik román bizottsági tag kérésére a 

főispáni székfoglaló beszéd tartalma a vár- 

megye főjegyzője által román nyelven is tol- 

mácsolva lett. 
A főispán urat, mint most már a 

vármegye főispánját, erre megyénk főjegy- 
zője Turcu János ur a következő beszéddel 

üdvözölte : 

,„Méltóságos Főispán Ur ! 

Ő császári és apostoli királyi Felsé- 
ge mebő királyunk és Urunk a 
magas m. kir. kormány bizalma és előterjesz- 
tésére, nemes Fogaras vármegye főispánjává 
Méltóságodat méltóztatván a legkegyelme- 
sebben kinevezni, ma, e ünnepélyes al- 
kalommal, mikor Méltóságod az előirt főis- 
páni esküt itten a törvényhatósági közgyülés 
szine előtt letette és ezen nemes vármegye 
diszes főispáni székét elfoglalta, a vármegyék 
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kötött erkölcsi kötele képest egyrészről 
éés másrészről ezen mélyen tisztelt 

közönségének általam eszlelbetett hangulatá- 
ból is meritett és szivem és meggyőződésem 
sugalta őszinte érzelmeimnek kifejezést adva, 
mint ezen vármegye főjegyzője, bátorkodom 
Máltószgodak a legmélyebb tisztelettel üd- 
vözölni 

Méltóságodnak Fogaras vármegye főis- 
pánjává történt legkegyelmesebb kinevezése 
oly rendkivül fontos viszonyok között és idő- 
ben történvén, mikor közigazgatási intézmé- 
nyünk szervezete korszakot alkotó nagy és 
ezen vármegye közönsége által is már óhaj 
tott reformok küszöbén áll, vármegyénkre néz- 
ve ezen kinevezés annyival fontosabb és any- 
nyival örvendetesebb, mert épen ily időben 
és viszonyokban ő császári és apostoli ki- 
rályi Felsége Fogaras vármegye főispánjává 

Méltóságod személyében az országos törvény- 
hozó testület egy oly szakképzett és higgadt 
gondolkozásu kiváló tagját méltóztatott a leg- 
kevelnosob kinevezni, ki széles szakkép- 
zett 1 és helyes felfo- 
gásával már a tövényhozásban is nem ritkán 
alapos és helyes irányelveket s illetőleg 
irányt adva, nekünk is a legbiztosabb garan- 
cziák adatnak és legörvendetesebb remények- 
re feljogosit, hogy Méltóságod szükség esetén 
ármegyénk és polgárainak jogos 

érdekeit illetékes helyen és kellő időben mél- 
tóan, hathatósan és sikeresen fogja reprezen 
fálni és támogathatni, mi által első rendben 
a magasabb állami érdekek szoros szem előtt 
tartása mellett ezen vármegye és hazafias pol- 
gárainak törvényes önkormányzati igényeik- 
nek és várakozásaiknak is elég tétethetvén, 
biztos reményekre feljogosit, hogy Méltoságod 
a mai korszellem és tudományos előhaladás 
várakozásainak irányában a törvény és a ma- 
gas kormány hazafias intencziói szerint várme- 
gyénket általános közmegelégedésre, előhala- 
dásra és felvirágzásra fogja vezetni, és élet- 
és létérdekeit határozottan és szilárdan biz- 
tositani fogja. 

Igaz, Méltóságod egy vegyes népességü 
vármegye kormányzásának diszes gyeplőit vet- 
te ezen ünnepélyes alkalommal kezébe, - 
de legyen meggyőződve Méltóságod, hogy 
ezen vármegye polgárainak szivét is csak 
a tiszta hazafiság sn tüze, szent szik 
rái melegitik, - a tis hazaszeretetben 

és a jó polgárokat lelkesitő önzetlen hazafi- 
ságban mi is versenyezünk és versenyezni ha- 
tározottan akarunk szeretett magyar hazánk 
akáaek részének polgáraival is. 

ja jól ezen vármegye minden rendü és 
rangu olen, hogy szeretett hazánk ez any- 
nyira hedvek szent földén élnie, halnia kell! 

És ezeket tudva, mint polgárok és mint 
akárminő evel nevezhető tisztviselők sze- 
Tretett hazánk iránti kötelességeinket megtesz 
szük és ugyszólva ska versenyezvén, 
pontosan feljemteni akarj 

zelmektől tkatva, ujból is bá- 

y Méltóságod nemes fáradozásainak gyü- 
mölcsei, a haza és megyénk jólétének előmoz- 
akán legérdemdusabb sikereket hozzanak. 

őszinte érzelmeimet és mély tisz- 
tolottá üdvözletemet kifejezve, kivánom, 

ogy Méltóságod jó egészségben, megelége- 
désben és beldagan sokáig, sokáig éljen ! 

A főispán ur lelkes éljenzések között be- 
zárta a gyülést, menzönve a nagy közön- 
gnek a lelkes fogadtatás 
Erre a n bizottság Bene- 
Gyula bizottsági tag inditványára egy- 
lag elhatározta a főispáni székfoglaló 

beszédnek jegyzőkönyvbe igtatását, mely szék- 
foglaló beszéd a főispán urnak ezen várme- 
gyébeni hivatalos müködésének programmját 
fogja képezni. 

A főispáni beigtatás közünnepélyességeit 
200 teritékü közebéd zárta be, mely szám- 
talan magyar, német és román nyelven tar- 
tott felköszöntők hosszu sora között a leg- 
emelkedettebb hangulat közt folyt le. 

Felköszöntőket mondottak : Bausznern 
Gvidó főispán ur ő méltósága, ő Felségeért s 
az uralkodó családért; vajda-récsei Gramoiu 

Dániel alispán ur, a főispánért; Turcu János 
vármegyei főjegyző ur, a kormányért; Rottler 
József áll. ménesurad. igazgató ur, a főispáni 
családért; Bausznern Gvidó főispán ur ő mél- 
tósága, Fogaras vármegyéért; dr. Kábdebó 
Ferencz kir. közjegyző ur, az egyházi és is- 
kolai hatóságokért; Benedek Gyula ügyvéd ur, 
a közös hadsereg- és honvédségért; Kakujai 
Károly kir. tanfelügyelő ur, a közigazgatási 
tisztviselőkért; tiszteletes Pánczél Károly ev. 
ref. lelkész ur, az igazságszolgáltatásért; Kossi 
Sándor főmérnök ur, az országgyűlési kép- 

viselőkért. 
Vajha ezen hazafias közhangulat, mely 

az ujonnan kinevezett vármegyei főispán hi- 
vatalos pályája kezdetén nemzetiség különbség 
nélkül megyénkben lendületet nyert, pálya- 
futásának véghatáráig változatlanul kisérné! 

Adja Isten ! 
r.l. 

Egyleti ügyek. 
A „Brassói Magyar Polgári Kör" betegsegélyző 

és temetkezési egyletének alapszábályai. 
A tagok kötelességei 

Minden tagnak kötelessége az egylet 
jó bener becsületét megóvni és fenn- 
tartani; 

2. az egyletbe lépésnél 1 frt 20 krt fi- 
zetni belépési dij czimen, melyért könyvecs- 
két is kap; 

3. heti dijait előre fizetni, 
Tiz heti illetékkel való hátralékosok 

megszünnek rendes tagok lenni. Ujbóli beál. 
lásuk esetén, ha t. i. háér is befizet- 

ték, belépési dijt nem fizetn 
4. A tagok a belépéstől számitandó első 

tiz hétben semminemü segélyre nem szá- 
mithatnak 

5. Három napig tartó betegségnél 
orvos és gyógyszer adatik. 

6. Ha valamely beteg tag idegen orvost 
vesz, csak pénzsegélyhez van joga. 

7. Ha v valamely rendes tag a városról el- 
távozik, kezelő orvosa és a hatóság által ki- 
állitott bizonyitvány alapján nyerhet pénzse- 
gélyt, ha t. i. tovább is az egylet tagja 
marad. 

8. Nők érdekes állapotban fel nem ve- 
hetők. Betegágyban lévő asszonynak a szü- 
léstől számitandó 14 napig adatik a segély. 

9. Országos járvány idején az ily beteg- 
ségben szenvedőkre és halálozási esetekre néz- 
ve a segélyezés megállapitása egy akkor 
összehivandó rendkivüli közgyülésnek hagya- 
tik fenn. 

10. Öngyilkossági kisérletnél és az igy 
beállott halálozásnál semminemű segély nem 
adatik. 

11. Szándékosan szerzett betegségeknél 
(pl. verekedés, tivornyázás közben, ha t. i. 
a tag ad erre alkalmat) a beteg segélyre nem 
számithat. 

12. Bujakórban szenvedők csak azon 
esetben kapnak orvost és gyógyszert, ha ál- 
lamköltségen nem gyógykezeltetnek. Pénzse- 
gélyhez csak akkor van joguk, ha e nemű be- 
tegségük munkaképtelenné tette. 

zen betegségben egy év alatt csak egy- 
szer adatik segély. 

18. Kik betcgségszinlelésen éretnek, a 
rájuk tett költségek megtéritésére kötelezt et- 
nek. Ha a szinlelés eimülatio) ismételtetik, az 
ily tag az egyletből kizárattik 

14. Eltitkolt bajokból származott beteg- 
ségeknél segély nem adatik; ily esetben a 
tfemmot kozési illeték is megvonatik. 

.Ha valamely egyleti tag hadi szol- 
pélat szólittatik be s illetékeit rendesen 
fizette, ujból való beállása esetén belépési 
dijt nem fizet. 

16. Ha valaki magasabb tagdij osztályba 
lép, mi csak az 50. év betöltése előtt lehet- 
séges, 10 hétig az előbbi osztály szerint se- 
gélyeztetik. esetben köteles kimutatni 
egészséges voltát. 

17. Viszont, ha valaki kisebb osztályba 
lép, 10 hétig az előbbi osztály szerint kapja 
a segélyt. 
8 Beteg tag segélyéből az illetékek le- 

vonatnak azon időre, ugyszintén a temetke- 
zési járulékból is levonatik a tartozás. 

(Folytatása következik.) 

csak 

KÜLÖNFELÉK. 
A Brassó-Háromszéki helyi érdekü vasut 

fővállalata tegnapelőtt kötötte meg a hétfalu- 
siakkal a szerződést. Egyedül Sánek Péter nem 
fogadta el a föltételeket. A legnevezetesebb 
azonban a Partin Mihály esete. Ez a bácsi 550 
frtot egy hold birtokért nem fogadott el sem- 
mi áron, de 30 krt négyszögenként igen. Kap 
tehát holdanként számitva 380 frtot 

Érettségi vizsgálatok. A helybeli román 
gymnásiumban tegnap fejeztettek be az érett 

ségi vizsgálatok. Mint miniszteri biztos Veress 
Ignácz nagy-szebeni főgymnásiumi igazgató 
volt jelen. Két tanuló visszalépett, 2 kitünő, 
3 jó és 4 kielégitő eredménynyel tette le az 
érettségi vizsgálatot. 

Nagy Kandes. A helybeli magyar dalárda 
Kandes név alatt ismeretes szünidei II. össze- 
jövetelét ma szombaton, folyó juliushó 11-én, 
este 8 órakor Bolonyában az „Oroszlán- 
hoz czimzett, ujonnan átalakitott vendéglő- 
ben tarja. A működő tagok e helyen is fel- 
kéretnek a megjelenésre; a dalt kedvelő pár- 

toló tagok pedig e kedélyes társas zeő 
vetelre szivesen láttatnak. Az ale 

A csángó-szoborra ujabban adakozott: 
Herman Antal tanár Budapestről 1 frtot, Bi- 
tai György négy éves gyermek 13 krt. A 
„Brassói Hiradó" idei 28 ik számában ki volt 
mutatva 435 frt 13 kr. A főösszeg a mostani 
adakozással 436 frt 26 kr. Fogadják a szives 
akadozók őszinte köszönetemet. További ha- 
zafias adományokat e czélra elfogad: Brassó, 
1891. julius hó 3-án, Koós Ferencz kir. tan. 
tanfelügyelő. 

Zeneestély. A városi zenekar vasárnap 
este a „Zöld fához" czimzett szálloda kertjé- 
ben játszik. 

ovarda. A néhai Klastrom-kapu előtti 
téren czirkust épittet Sidoli özvegye czirkusztu- 
lajdonos, ki most társulatával Romániában időz 
A lovarda pár év előtt Brassóban is volt és mint 
visszaemlékezni tudunk, a közönség igényeit 
kielégité. Mint a román napilapokban olvas- 
suk, Romániában az előadások nagyon tetsze- 
nek, a társulat kitünő erők és nagyon csinos 
lovak felett rendelkezik, és az előadások na- 
ponta zsufolt ház előtt tartatnak. 

TNViIt-tér.") 
Nyilatkozat. 

Csakis ma hallom, hogy a megszünt „Bras- 
sói Hiradó"-ban több izben megtámadtattam 
én és zenekarom. Habár a vád teljes alapta- 
anen sr a város n. é. 
védelem kül már az eddigi tapasztalatok 
után meg van győződve, mindazonáltal nehogy 
beismerésnek vétessenek a felhozott vádpontok, 
bátor vagyok röviden a következőkben nyilat- 
kozni. Hogy miért tartja a város a ene aró 
arra a n. é. közönség válaszoljon. Hogy 
nekar mindenütt, hová igénybe veszik, Aket 
vesz, mutatja a tapasztalat. Igaz, hogy a bras- 
sói iparos ifjak önképző- és betegsegélyző egy- 
letének azt válaszolám, hogy julius 5-én vagy 
17-én csakis ugy vehet részt a zenekar, ha 

8 órakor már a „Zöld fában" megkezdheti hang- 
versenyét, mert erre szerződésileg van köte- 
lezve. Én soha meg nem igértem a kérdéses 
egyletnek, hogy én a jövő évben egy estét 
rezerválni fogok részökre. Mi nem folyamad- 
tunk soha a hadügyminiszteriumhoz, hogy tilt- 
sa be a katonazenekarnak az utczán való ját- 
szást polgári mulatság alkalmával. Mi a „Zöld 
fában" s más nyilvános helyeken és hetenként 
a sétatéren nem egyes ember részére játszunk. 
Ama csinos alapitvány, mely le van téve, ta- 
lán 90 év mulva fog életbe lépni. Az akkori 
zenészek boldogabb kort fognak élni, mint én 
s zenekarom. Koródi Mihály ur városi kép- 

viselőtestületi tag és tudnia kell, mily hely- 
zetben van a városi tenelt és mily fizetés- 
ben részesül 1-1 em De tudni fogja bi- 
zonyára azt is, hogy andőn a zenekar már 
áprilisben szerződött a „Zöld fa" bérlőnőjével 
minden vasárnap este geto nem 
heti meg a szerződést. Mi nyáron — vasárna- 
pot kivév jel-nappal edelke ál- 
lunk berkinek és ajha elérkezne az idő, mi- 
dőn a városi zak e la el legyen fog- 
lalva. áll a dolog. Higyje el 
a t. egylet, a véri zenekar szomoru 
napokat él és hogy egy en zenekart össze- 
tartani, nem csekély felad 

Ezzel végzek. Felemtaa nem bocsát- 
kozhatom. 

Brandner Antal, 
a városi zenekar karmestere. 

Dr. Ullman Sándor, fog 
szággyülési képviselőt, Fogaras városa t évi 

i ó 8-án tartott képviseleti gyüléséb en 
egyhangulag a válos diszpolgárává választotta 
meg, és a megválasztott tiszteletére már az 
nap este bucsuvacsorát : 
melyen már az uj ispá 
nnk Dr. Ullmann kiküntet ésének, mert ezt 
Fogaras város és megye érdekében kifejtett 
tevékenységeért ki is érdemelte 

Hangverseny. A S.-Szentgyö rgyön szün- 
időző tanintézeti ifjuság a ,Mária-Dorothea- 
gyesület erdélyrészi körének Kolozsvártt 

létesitendő Tanitónők Otthona javára Kozma 
Ida k. a., az orsz. zeneakadémia növendéke 

és a kolozsvári tanitóképző-intézet zeneköré- 
ből: Horváth Miklós, Huszár János, Kempf 
Zoltán és Phi tilippi Vilmos urak szives közre- 

szombaton, 
1891. julius ó én a városház disztermé- 
ben hangversenyt rendez Rendező bizottság : 
Barabás Mari, Bán Hliz, Bernáld Ilona, An- 

tal Tivadar, Bernstein Jakab, Harmath Ilona, 

Lehrer Czeezil, Harmath Jenő, Incze Béni , 
Pál Róza. Sebestyén Vilma, Sükösd Anna, 
Könczey László, Szabó ábor. Belépti dij : 
50 kr, tanulók és gyermekek részére 30 kr. 
karzatjegy 20 kr Felülfizetéseket szivesen 
fogad a rendezőség Kezdete este 8 órakor 
Megjegyzés: A tánczmulatság hőség 
esetén a Nagy József-féle kerthelyiségben fog 
megtartatni, mely esetben a belépti jegyek 
szelvényei érvényesek. A hangvorseny müso- 
a: 1. Mognyitó. Czimbalmon és zongorán. 
2. Népdalok, vegyes kar. Müvezető Dr. Do- 
mokos Ödön úr. 3. Magyar dalok Kásmayer 
M.-től (27. mü) előadva ogo Gis- Hial 
Polonaise Chopin-tól; zongor a) , 
pásztorlányka álma. Tdyil, orálke Ág. etél 
b) „Titkolt szerelem:: (Gavotte) Resch J.-től. 
6. „Pókainé" Gyulai Páltól. 7. Résignation 
Ch. Danela-tól; Hegedün és zongorán. 8 , 
levél-ária „Rip van nló operetteből, ének. 
Előadás után tán 

Fogfajás elle ,Telegr. Roman" hoz egy 
öreg papné küldötte be fogfájás ellen a kö- 
vetkező gyógyszert. Végy három decziliter bor- 
seprő pálinkát, tégy bele félmaroknyi szekfü- 
virágot és egy kevés timsót. Tedd azt egy 
csuporkába s fedd be azt egy szelet kenyér- 
rel, melynek közepébe vágj egy kis lyukat. 
Tedd e csuporkát a tüzhöz, forrald fel s aztán 
szürd le s tedd, félre hogy hüljön meg. Az igy 
készitett gyógyszerből végy keveset szádba s 
tartsd ott néhány perczig. Ismételd ezt három 
reggel egymásután s fogfájásod, melyet a leg- 

-
 

égetőbb szerek sem csillapitottak, véglegesen 
megszünik. E sorok irója egy nap két izben 
kereste a fogorvost, hogy kegyetlenül fájt fo- 
gától megszabaditsa; de a fogorvost nem ta- 
álta odahaza. Még azon napon akadott a ne- 
vezett lap ujdonsági rovatában ezen gyógyszerre 
s rögtön megkészittette, s használta egy estve 
és három reggel és fogfájása teljesen meg- 
szünt. 

*) Az ezen rovat alatt megjelent kozlményokért 
és azok tartalmáért nem vállal felelősséget 

a szerkesztőség. 

Braói piaczi árak. 
Julius hó 10-én. 

Buza legszebb . 6.800 Kása . 3.80 
„közepes . 6.30 Borsó ...6.- 
„gyenge .6.10 Lencse . .7.20 
„elegy . . 4.80 Paszuly. .. . 4.80 

Rozs, szép . . 4.50 Kendermag 6.— 
„közepes . 4.30 onya . 1.ő 

Árpa szép . 4.10 Marhahus, klgr. - 48 
„közepes . 3.800 Disznóhus . 

Zab szép 2.800 Bárányhus . . –32 
„közepes . 2.60 ernézela ris 

Törökbuza . 5.80 aszt. –30 

Idegenforgalom Brassóban. 
— Julius hó II-én. 

Bukarest szálloda. Kont Gyula tanár, 
Budapest. Mandlik Alajos nyug. számtanácsos, 
Budapest. Berkes Kálmán magánzó, Budapest. 
Miohl Alajos, magánzó, Budapest. Steiner Ar- 
min kereskedő, Bécs. Kolonics Lipót tanár, 
Székesfehérvár. Vértessy József ügyvéd, Sz.- 
Fehérvár. Brust Albert hivatalnok, Bukar est. 

Central Nr. 1. Leista St. Samu ma- 
gánzó, Salmen Frigyes Fiheta Izidor, 
kereskedő, Bukarest. Haberm brahám ke- 

reskedő, Rimnik - Serat. Ta Juon tanár, 
Calafat Po- Calaras. Buton József kereskedő, 

gány Ödön földbirtokos, Urmező. 
Európa szálloda. Beer Ede és Harczos 

Béla, kereskedők Budapestről. Deusch Jos. Ja 
cques Kraft Adolf, Platzek Adolf, Winter 
Arnold és Wagner Frigyes utazók, Eer 
Veres Ignácz gymn. igazgató, N.-Szeben 
ter Károly postamester, N. Ajta. Özv. Szivesi 
Józsefné magánzó, Dr. Szivesi László ügyvéd, 
Szeged. Eritz Bertalan utazó, Lancha. Bálint 
György tanár, Gy.-Fehérvár. Gut József uta- 
zó, rága Friedmann Áron keres kedő Alsó- 

közönsége minden 

Vasuti memetrand. 
Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes v 

nat 4 óra 20 perczkor reggel; 
lozsváron át 2 óra pkor délután; gyorsv 
Aradon át 10 óra 24 pkor este; személyvon 
7 óra 23 pkor este. Bukarest felé: Gyorsv 
nat 5 óra 15 pkor reggel; vegyesvonat 12 ó 
20 pkor délben; gyorsvonat 2 óra 
délután. Zernest felé: Vegyes vonat 5 ór 
pba reggel; vegyes vonat 4 óra 55 pk 
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Arverési hirdetés. 
A brassói kir. törvényszék mint tlkkvi. 

hatóságnak 1407/941. tkikv. számu végzése foly- 
a ül. Jordatye Dávid tulaj- 

Brassóban Hirscher utcza 20 
sz. a. fekvő, a brassói 6649. sz. tjkvben A 

l128. hrsz. ház 1891 évi jullus 21-én d. e. 

szék telekkönyvi hivatalában a legtöbbet 
igérőnek el fog adatni. A kikiáltási ár 32,250 

forint, de ezen ár alól is el fog adatni. A 
leteendő bánatpénz 3225 frt. A vételár 2 
részletben, 30 és illetőleg 6) nap mulva lesz 
fizetendő. Kik a házat meg kivánják tekinteni, 
Dusoiu Nicolae urhoz fordulhatnak, ki szive- 
sen ad felvilágositást. 

Brassó, 1891. julius 11 én. 

Puscariu lózsef, 
(16) 1-1 ü 

3598./1891. p. sz. 

Hirdetmény. 
A brassói kir. törvényszék közhirré te- 

szi, miszerint Benedek Gyulának Felső-Veni- 

cze község összes birtokosai ellen, Felső Ve- 
micze határa tagositásának elrendelése íránt 
beadott kérése folytán a felek meghallgatása, 
ugy az elrendelés feltételének kinyomozása 
végett határnapul a helyszinére, Felső-Venicze 
községébe 1891. évi augusztus hó 24 ikének 

lelőtt 9 órája tüzetett ki, melyre az összes 
érdekeltek az 1880. évi augusztus 23-án 2364. 
sz. a. kibocsátott birt. rend. utasitás 36. § ában 
irt jogkövetkezmények terhe alatt azzal a meg- 
jegyzéssel idéztetnek, hogy a tagositási kérés 
egyik példánya alólirott kir. törvényszéknél, 
egy példánya Felső-Venicze közég házán ál a 
hivatalos órák alatt betekinthető. 

A tárgyalást Vizy József kir. törvény- 
széki biró vezetendi. 

Brassó, 1891. junius hó 27 én. 
A kir. törvényszék üléséből : 

Deési, elnök. Bene, jegyző. 
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Szám 318./1894. v. 

Hirdetmény. 
Brassó vármegye közigazgatási bizottsá- ga az folyó 1891. évi julius hó 4-én kelt 586. számu deletével törvényhatósági közutakon megromlott és egyenként 1000 frt költséget meghaladó 3 darab mütárgynak helyreállitását 9049 frt 80 kr. összeg erejéig engedélyezte. 
A fentemlitett munkálatok foganatositásá- nak biztositása czéljából az 1891. évi julius hó 24-ik napjának d. e. 10 órájára a Brass ó vármegyei magy. kir. államépitészeti hivatal 

9 órakor nyilvánosan, a brassói kir. törvény- 

holyiségében tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának el- 
vállalására vonatkozó, az engedélyezett költ- 
ség után számitandó, s a részletes föltételek- 
ben előirt 50,-nyi bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlataikat kitüzött nap d. e 9 órájáig a ne- 
vezett hivatalhoz annyival inkább igyekezze- 
nek beadni, mivel a későbben érkezettek figye- 
lembe nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
müűszaki művelet és részletes föltételek a ne- 
vezett magy. kir. államépitészeti hivatalnál, 
a rendes hivatalos órákban, naponkint meg- 
tekinthetők. 

Minden egyes 
ajánlat is tehető. 

Kelt Brassóban, 1891. évi julius hó 6-án. 

Brassómegyei m. kir. 
épitészeti hivatal. 

mütárgyra nézve külön 

di)2s 

Szám 323./1891. v. 

Hirdetmény. 
Brassó vármegye alispánja ő nagysága az 

1891. évi julius hó 4-én kelt 8232. számu 
rendeletével a törvényhatósági közútakon meg- 
romlott és egyenként 1000 frtnál több költ- 
séget nem igénylő 15 darab müűtárgy helyre- 
állitását 6892 frt 86 kr. összeg erejéig enge- 
délyezte. 

A fentemlitett munkálatok foganatositá- 
sának biztositás a czéljából az 1891. évi julius 
hó 24 ik napjának d. e. 101, órájára a brass- 
vármegyei m. kir. államépitészeti hivatal he. 
lyiségében tartandó zárt ajánlati versenytár- 
gyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál- 

lalására vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számitandó, s a részletes feltételekben 
előirt 5%, nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján- 
lataikat kitüzött nap d. e. 9 órájáig a neve- 
zett hivatalhoz annyival iukább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek figye- 
lembe nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mü- 
szaki müűvelet és részletes föltételek a neve- 

Árlejtési hirdetmény. 
A brassói pályaudvaron lévő m. kir. be- 

lépő állomás épületén szükségessé vált mun- 
kálatok teljesitésére, a nagyméltóságu föld- 
mivelésügyi m. kir. Miniszterium idei 29.931 
számu magas rendeletével 1596 frt. összeg 
erejéig méltóztatott előirányozni. 

A fent emlitett munkálatok biztosítása 
ezéljából f. julius hó 25-én reggel 9 órakor 
emlitett hivatal irodájában, nyilvános árlejtés 
utján a munkálatok a legkevesebbért vállal- 
kozónak fognak átadatni. 

z n munkálatokra vonatkozó feltételek 
nevezett belépő állomás irodájában naponkint 
reggel 8 órától estélig megtekinthetők 

Brassó, 1891. év julius hó 8 án. 

Szombati Adolf, 
(15) 2-2 áll. állatorvos. 

zett magy. kir. államépitészeti hivatalnál, a 
rendes hivatalos órákban, naponkint megte- 
kinthetők. 

Minden egyes vállalati munkacsoportra 
nézve külön ajánlat is tehető. 

Kelt Brassóban, 1894. évi julius 6-án. 
Brassómegyei m. kir. i2)72 3 építészeti hivatal 
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Fosglalkozik: 

tányosb feltételek melle 
vesz tőzsdei megbizásokat. 

Lelkiismeretes felvilágositásokat ad b 
Előnyösen végez idevágó rendeleteket. 
Szelvény beváltásokat, 

tartozó transactiókat eszközö 

Sorsjegyrevisio 

SCHLICKfe mélyitő- 
é 

egyetemes aczél-ekéket 
(SAC-rendszer) 

jelentékenyen leszállitott árak mellett szállit a 

-féle vasontőóde ées gopszyaár 
részvénytársaság Budapesten. 15) 110 

esz Brasso. 

A Magyar. Franczia biztositó részvénytársaság főügynöksége 

Dank-és váaltóüuzlete 
Brassó, Virágsor és Hirscher-utcza. 

Ertékpapirok, sorsjegyek és valuták bevásárlásával és eladásával a legju- 
tt. 

valamint egyáltalán az összes a bank- és váltóüzlethez 1 

SZALLITHATO 

VASUTAKAT, 
ipari czélokra - legjobb kivitelben, 

b 

yomdai Részvénytársaság 

5-ik szám 

Lootz J. F. 
Brassóo 

Vár-utecza ö5. sz. a. 
állandó raktárt tart kitünő és kipróbált 
legfinomabb minőségü Portland ce- 

mentből, Roman cementből és szoba- 

padozat lakból 
szép, világos sárga szinben. 

Cementvevők, kik vaggonszámra 

vásárolnak, gyári árban részesülnek. 
(8) 315 

.Jakab 

elföldi és exoticus értékpapirok felett és 

dijmentesen. 

MEZEI 

tünőbb gépekkel 

ket, báli-, eljegyzési- és 
szokat, hivatalos nyomtat 

munkákat, és pedig : hirla 

Tisztelettel van szerencsénk köztudomásra hozni, sitettünk, mely működését már megkezdette. 
A fióktelep a modern 

fölsz erelve. 
nyomda szakavatott vezetés alatt áll, s mindennemü 

hogy Brassóban Kolostor-utcza 26. sz. a. fióktelepet léte- 

graphikai követelményeknek megfelelőleg teljesen ujonnan van berendezve, a legki- 

KÖNYVNYOMDAI 
pokat, folyóiratokat, könyveket, füzeteket, iskolai értesit 

esküvői-meghivókat, tánezrendeket, árjegyzé 1 ványokat stb. stb. bármely nyelven is gyorsan, izlésesen készit el. 
Felvállal mindennemü 

LITHOGRAPHIAI 

kiváló tisztelettel 

gyakorta előforduló nyomtatványokat, i 
bir. végrehajtók számára. 
a cselédkönyveit, melyekből 100 drb A ífrt 60 kr. 

Arai határozottak, olcsók. 
E vállalatokat a nagy közönség jóakaratu szives figyelmébe ajánlva, vagyunk 

„KÖZMŰVELŐDÉS- 
IRODALMI és M SZVÉNYTÁ 

munkálatokat, részvényeket, zálogleveleket, névjegyeket stb., melyeknek kiállitása versenyez a fővárosi nagyobb műintézetekéivel. 
Raktáron tart mindenféle 

jegyzők, tagositó mérnökök, kir. 
Különös figyelmébe ajánlj 
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NYOMDAI RÉ 

őket, okleveleket, részvényjegye- 
keket, körleveleket, gyászjelentéseket, falraga- 

(KŐNYOMDAD) 

gy ügyvédek, szolgabirák, kör- és községi 

TG 

MŰVELŐDÉS irodalmi és műnyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. 

RSASÁC.


